

第五講 救主在耶路撒冷 – 衝突 1

一. 救主凱旋進耶路撒冷(路十九 28-44)

1. 救主旅途的目的是耶路撒冷 (28)

強調目的是為了表達“神的旨意必要成就”

2. 救主是唯一的 (29-35)

符合聖潔的用途：律法規定未曾使用過的（參：民十九2；撒六7）

應驗舊約先知的預言：和平的救主（亞九9）

3. 救主進入耶路撒冷 (36-40)

歡迎的和抵制的，兩個不同的場景

“石頭必要呼叫起來”（參：哈二11）

含義：罪人對待救主的兩個完全不同的心態和表現

4. 為耶路撒冷哀哭 (41-44)

耶路撒冷的毀滅是不可避免的，因為神的聖潔的造訪，要除去罪惡

“因你不知道眷顧你的時候”：神的時候隨時來到

二. 救主潔淨聖殿(路十九 45-46)

聖殿當時只接受推羅的錢幣

牲畜是為了防止獻上有殘疾或者不符合潔淨禮儀的牲畜

『我的殿、必作禱告的殿。』

意義：

1. 不可以利用神為自己謀利，所謂的便利隱含了人的貪婪

2. 心靈誠實的禱告才是神喜悅的，祭物本身不會讓神喜悅

三. 救主在聖殿中的教訓(路十九 47-48)

耶穌在聖殿的教導，宗教領袖找不出祂的教訓有任何的問題

1. 真理對於渴慕的人是敞開的
2. 真理對於抵擋的人是隱藏的

作者在此重述兩種不同的心態，表明統治階級的最高層/聖殿，都有抵擋真理的人
對應之前耶穌為耶路撒冷哀哭，預示了耶路撒冷必受神的公義的審判

四. 宗教領袖質疑救主的權柄(路二十 1-8)

權柄：宗教領袖的認識是“聖殿和傳統”- 因為這是神所賜予的

耶穌“所問非所答”

反問：約翰的洗禮的權柄從何而來？

宗教領袖看重“答案”，耶穌提醒他們要看“事實真相”

五. 兇惡園戶的比喻(路二十 9-18)

經文的背景：宗教領袖質問耶穌傳道的權柄（參：太二十一 33-46；可十二 1-12）

比喻的內容：

園主：蓋了葡萄園、籬笆、壓酒池、瞭望臺交給園戶，之後去遠行

園戶：打傷、殺害園主派來收租的僕人；爲了搶奪產業殺害園主的愛子

結局：園主除掉園戶、把葡萄園交給別人

引用舊約經文（詩 118:22-23）神的國要從你們那裡取去，賜給那結果子的外族人

寓意性的表達：園主-神；葡萄園-以色列民；園戶-宗教領袖；兒子-基督；外人-外邦教會

『匠人所棄的石頭、已作了房角的頭塊石頭。』

含義：被捨棄的卻是最重要的，真理會拯救罪人，真理也會審判罪人

六. 神學議題

宗教領袖為什麼一定要抵擋到底？

神不願意讓他們看見的救主的理由是：他們沒有敬畏神的心

兇惡園戶比喻中的隱喻

“奮銳當人”和猶太人傳統“土地是上帝的賜予”

“收租”影射羅馬帝國的“收稅”

“兒子”也可以譯為“僕人”，理解為最後的僕人

基督徒如何看待政府：

1. 聖經對審判權柄已經給予人類的解釋（創九 5-6）
2. 舊約神對政府的責任有明確的規範（詩篇 82，傳八 11），無政府導致混亂（士二十一 25）
3. 新約論述到政府是為了人民的益處，人應該順服政府（羅十三 1-7）

聖經預言說“末世有政府制定惡法”，基督徒如何面對？

1. 當政府用法律的方式讓人去作惡的時候，人可以不順從，
2. 信徒不遵從惡法會受到政府的逼迫、神會祝福和保護。

舊約實例 (出一 17; 但三 18; 斯四 16),

新約實例 (太二 12; 徒五 29)

3. 神喜悅祂的子民不順從惡法，脫離邪惡的政權、得到自由

例如：(出一-十四; 士師記; 來十一 32)

課程大綱：

NO	名稱	內容
第一講	救主的耶路撒冷之旅 3	路十三 10-十四 24
第二講	救主的耶路撒冷之旅 4	路十四 25-十六 31
第三講	救主的耶路撒冷之旅 5	路十七 1-十八 17
第四講	救主旅途的末段	路十八 18-十九 27
第五講	救主在耶路撒冷 - 衝突 1	路十九 28-二十 18
第六講	救主在耶路撒冷 - 衝突 2	路二十 19-二十一 28
第七講	救主在耶路撒冷 - 受難	路二十二 1-二十三 56
第八講	救主的復活與升天	路二十四 1-53

思考問題：

您如何回應神隨時的造訪？

您如何看待基督徒對所處國家和社會的責任？